

不断攀登新的思想高峰

——深入学习和全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想述评

■ 新华社记者

习近平总书记在主持中共中央政治局第六次集体学习时指出：“回顾党的百年奋斗史，我们党之所以能够在革命、建设、改革各个历史时期取得重大成就，能够领导人民完成中国其他政治力量不可能完成的艰巨任务，根本在于掌握了马克思主义科学理论，并不断结合新的实际推进理论创新”，“我们要不断深化对党的理论创新的规律性认识，在新时代新征程上取得更为丰硕的理论创新成果”。

当前，全党上下正在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。

阔步新时代新征程，广大党员干部以这次主题教育为契机，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深刻领会和把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法，持续加强党的创新理论武装，不断攀登新的思想高峰，向着强国建设、民族复兴的宏伟目标昂扬奋进。

掌握强大的真理力量

中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行。

盛夏时节，上海兴业路。中共一大纪念馆内，一本薄薄的小册子吸引不少参观者驻足。

这本只有56页，却伴随中国共产党诞生和壮大的小册子，正是由陈望道翻译的《共产党宣言》首个中文全译本。

2012年11月，在国家博物馆参观

《复兴之路》展览时，习近平总书记向大家讲起陈望道在翻译《共产党宣言》时误把墨汁当红糖的故事：“真理的味道非常甜。”

真理的味道为什么甜？因为马克思主义是科学的理论，它深刻揭示了自然界、人类社会、人类思维发展的普遍规律，为人类社会发展进步指明了方向；它具有鲜明的实践品格，不仅致力于科学“解释世界”，而且致力于积极“改变世界”。

真理的味道为什么甜？因为百年来真理养分滋养神州大地，孕育盛世中华累累硕果。党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，不断推进马克思主义中国化时代化，使东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。

一个理想崇高、志向远大的党，一旦掌握了科学的思想，就能够历经磨难而无往不胜。

翻开风雷激荡的百年史册，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，中国共产党坚定地信仰马克思主义，以科学的态度对待马克思主义，始终坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，使马克思主义在中国焕发出强大生命力，使党掌握了强大的真理力量。

马克思主义是中国共产党百年辉煌的“理论力量”，中国共产党百年辉煌是马克思主义最伟大、最生动的实践——

2022年10月27日，党的二十大胜利闭幕后，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰老一辈革命家旧居。

黄土高原山坳的窑洞内，书桌、地图、笔墨、油灯、火盆……处处是历史的讲述。1937年，毛泽东同志在延安写下著名的《矛盾论》。

自觉运用马克思主义矛盾观发现问题

下转A02版▶

传递了这个诀窍，该公司相关负责人很快掌握这一操作流程。

困扰企业的“鞋中沙”倒了出来，廖飞菲却并没有松劲儿。“这说明我们的政策宣贯和业务辅导力度还不够。”他意识到，在指导企业业务这件事上还得再多花点心思，“毕竟，企业再小的事，都是我们的‘心上事’。”

廖飞菲的另一个身份，是企业首席服务专员。

自去年海南在全省推行企业首席服务专员制度以来，来自各级各部门的一批批党员干部深入企业车间厂房，听意见、问需求、解难题，实现“企有所呼、我有所应”。

为企解忧，不仅要倒出“鞋中沙”，还要及时搬走“拦路石”。

减负——为尽可能帮助企业降低生产经营成本，企业首席服务专员、临高金牌港开发区企业服务中心主任马宏瑞主

动对接金融机构、担保机构和国家电力大型投资企业，利用园区整体用电量与国家大型电力企业谈判，以屋顶和光伏投资撬动银行贷款融资，为入园企业争取最佳合作条件，低成本完成厂房建设。

补血——因缺少抵押物，不少农业企业面临融资难。在走访企业过程中获悉这一情况后，企业首席服务专员，琼中黎族苗族自治县委常委、统战部部长邵正斌协调对接相关部门及金融机构，组织召开营商环境“下午茶”活动，为一批批党员干部深入企业车间厂房，听意见、问需求、解难题，实现“企有所呼、我有所应”。

“我们获得了500万元的授信额度，还享受到小微企业发展融资奖励奖补。”海南经济特区大橙鲜现代农业发展有限公司负责人麦彬彬说，有了“绿橙贷”的资金助力，公司终于不再为扩大经营规模所需的资金而发愁。下转A04版▶

“技能自贸港”如何技高一筹？

图解“技能自贸港”三年行动方案
(2023—2025年)

A03版



上半年13个自贸港重点园区累计实现营收超万亿元，同比增长16.3%

产业集聚成势 园区释放动能

上半年

我省13个自贸港重点园区
累计实现营业收入10080.67亿元
同比增长16.3%

累计完成固定资产投资633.65亿元
同比增长7.2%
增速比全省投资高出4.8个百分点
拉动全省投资增长2.5个百分点

货物进出口总额合计854.74亿元
同比增长35.5%
占全省货物进出口总额的74.2%



环节提速，让航天城建设提质增速，研发大楼计划8月31日冲出“正负零”……

作为海南自贸港政策的主要承接地、推动构建现代产业体系的主引擎，重点园区是海南发展最快、最具活力、最具投资合作潜力的区域。“零关税”“低税率”等自贸港政策带来的成本优势，以及良好的营商环境，不断吸引着国内外广大投资者。

今年4月举行的海南自贸港产业园区投资合作大会上，38个重点项目完成签约，协议投资约414亿元。物产中大、日企集聚示范园、兴科蓉医药生产研发总部基地、洛阳钼业海南国际贸易中心等一批新项目“牵手”海南。

下转A02版▶

■ 本报记者 陈彬

一批新兴项目集中签约，重点产业集群效应日益凸显；多个重大项目全力推进，助推园区经济增劲提速……今年以来，海南自贸港各大重点园区全力推进项目建设，积极扩大有效投资，继续强化招商引资，在诸多不利因素影响下，固定资产投资、营业收入等主要经济指标均实现稳步增长，凸显出园区经济的发展韧性。

海南省统计局日前发布的数据显示，上半年，我省13个自贸港重点园区累计实现营业收入10080.67亿元，同比增长16.3%。

重大项目牵引拉动

轰鸣声不断，施工机械、运输车辆往来穿梭……炎炎夏日，我省各大重点园区内，处处释放出抢先机、拼经济、勇争先、促发展的坚定信号。

在海口江东新区，重点项目建设逐步铺开，产业正加速聚集，今年上半年，江东新区新增企业4647家，同比增长36%；

在海口综保区，今年海口首批集中开工项目——海口综保区高端食(药)材加工标准厂房项目建设全速推进，提前17天顺利完成首栋封顶；

文昌国际航天城起步区一期工程正式开工以来，项目在审批、施工、投资等

刘小明在东方调研时指出 发挥独特优势 提升发展能级 为海南自贸港建设和高质量发展增添活力动力

本报八所8月3日电 (记者陈蔚林)8月3日，省长刘小明在东方市调研经济社会发展情况。

刘小明先后前往东河镇广坝居、中信海直东方大田机场、海鸿湾、八所港、湘琼合作共建产业园选址地块等地，实地调研垦地融合、民生改善、大田机场运营、东方机场筹备、滨海片区棚户区改造、滨海城市带规划建设、港口规划建设运营、产业园区发展、封关运作项目推进等工作，并到大广坝水库巡堤，检查堤坝安全、防洪抗洪、应急处置等“三防”工作情况。

刘小明指出，要发挥资源优势、区位优势、产业优势，构建现代化产业体系，提升城市发展能级，为海南自贸港建设和高质量发展增添活力动力。要加快推进港口转型升级，锚定目标任务，紧盯时间节点，全力推进封关运作项目建设。要用好用足自贸港政策，加大招商引资力度，做强做优临港产业园，扎实推进湘琼合作共建产业园规划建设工作，提供优质服务保障，助推先进制造业发展，实现优势互补、合作共赢。要坚持高水平规划建设，大力推进滨海片区棚户区改造，有序推动城市更新，形成错落有致、高低起伏的城市天际线，打造滨海城市带节点城市和亮点城市。要强化农垦居公共服务职能，主动上门沟通服务，深入了解群众需求，推动基层社会治理方式信息化、精准化、高效化，提升垦区职工群众获得感、幸福感、安全感。要增强大广坝水库发电、灌溉、供水、防洪、生态等综合利用功能，完善政企协调机制和上下游联动机制，做好监测预警，科学有力调度，加强安全巡查，及时消除风险隐患，全力守牢安全生产底线。

省政府秘书长符宣朝参加调研。



海南自贸港迎来首单 冰岛进境飞机维修业务

8月2日，在海南自贸港一站式飞机维修产业基地内，大新华飞机维修服务有限公司工作人员正在开展飞机发动机检修。这架波音737-800BCF飞机来自冰岛某租赁公司，是首架来海南自贸港开展维修服务的冰岛飞机，此次维修周期预计约15天，可享受进境维修免保证金等多项自贸港优惠政策。

图/本报记者 袁琛 文/本报记者 邵长春

海南积极推动离岛免税消费市场加快恢复 前7月海口海关共监管离岛免税销售近290亿元

今年前7月 免税购物人数419.9万人次
免税购物件数3403万件

开展30余场特色主题促销活动
创新推动“即购即提”“担保即提”等便捷提货方式
以“智慧海关”建设优化离岛免税监管模式
深入开展打击“套代购”走私专项行动

本报海口8月3日讯 (记者曹马志 通讯员杨小凤 吴昊 杨刚)8月3日，海南日报记者从海口海关获悉，今年前7月，该关共监管离岛免税销售金额289.3亿元，免税购物人数419.9万人次，免税购物件数3403万件。

同步推出打折促销活动，让旅客享受更多购物优惠。

据海旅免税城相关负责人介绍，为应对暑期离岛免税销售旺季，免税城调整优化各项销售措施，推出不少新品精品的同时，还加大了热销产品的备货量。近段时间来每日的商品备案数量、入库数量等都达到了小高峰，而在海关的智慧监管模式下，物流周转及商品上架效率也都得到了高效保障。

今年以来，海口海关创新推动“即购即提”“担保即提”等便捷提货方式落地实施，为旅客提供更加丰富的购物选择。同时，该关以“智慧海关”建设为抓手，持续优化离岛免税监管模式，开展离

岛免税集中审单作业模式改革，为全岛12家离岛免税店统一办理免税品备案、入出库等审核业务，以科技赋能实现集约化、智能化的业务办理，以高效、专业的统一规范化执法进一步畅通免税品流转供应链，做到全岛免税品“即到、即审、即核、即放”，为离岛免税政策惠及经营主体和消费者保驾护航。

此外，海口海关全面推进离岛免税“套代购”多维治理，不断完善监管和风险防控机制，深入开展打击“套代购”走私专项行动，加大查缉力度。今年上半年，查处案件同比增长105.3%，有力打击震慑了“套代购”走私活动，维护离岛免税销售市场平稳有序运行。